



Tydzień z Maryją

Nr 7/2026 (358)

VI Niedziela zwykła
15.02.2026



15.02.1975 r. zmarł bł. ks. Michał Sopoćko -
spowiednik św. s. Faustyny Kowalskiej.

Z niedzielnej liturgii Mszy Świętej...

Ewangelia (Mt 5, 17-37)

Nowe Przymierze

W dzisiejszej Ewangelii Jezus mówi: „Jeśli wasza sprawiedliwość nie będzie większa niż uczonych w Piśmie i faryzeuszów, nie wejdziecie do królestwa niebieskiego”. Bo jak wiemy z Ewangelii, ta ich sprawiedliwość była czysto formalna lub na pokaz, a zapominali o miłości, współczuciu, miłosierdziu... Może też tak bardzo byli zaabsorbowani oceną innych, że zapominali o spojrzeniu we własne wnętrze, we własne serce.

Dzisiejsza Ewangelia zwraca szczególną uwagę na relacje między ludźmi, na przykazania dotyczące głównie tych relacji. „Słyszeliście, że powiedziano przodkom: «Nie zabijaj», a kto by się dopuścił zabójstwa, podlega sądowi. A Ja wam powiadam: Każdy, kto się gniewa na swego brata, podlega sądowi”. A jak wygląda życie współczesnych ludzi? Czy nie brak w nim gniewu, zawiści, braku przebaczenia? Co zaś z szóstym przykazaniem, które we współczesnym świecie zdaje się być tak przestarzałe, niemodne, nierozumiane? „Słyszeliście, że powiedziano: «Nie cudzołóż». A Ja wam powiadam: Każdy, kto pożądliwie patrzy na kobietę, już w swoim sercu dopuścił się z nią cudzołóstwa”. Jak widać, Jezus nie złagodził danego kiedyś przykazania, ale nawet je zaostrzył. Zatem najbardziej ogólnie można by powiedzieć, że Jezus nie tylko zaleca zachowywanie przykazań z dekalogu, ale jeszcze je czyni bardziej wymagającymi. Przypomina, że nie tylko widoczne czyny są ważne, ale także nasze myśli, słowa, nasza relacja z drugim człowiekiem. Ważne jest nasze serce, które przed Bogiem jest odkryte. Ważne też jest zwalczanie pokusy w zarodku, aby nie doszło do grzechu, który działa jak bagno. Najpierw coś drobnego, mało istotnego, a potem jest coraz gorzej, tak że w końcu można zatracić wrażliwość sumienia, a nawet rozeznanie dobra i zła. To zaś może zamknąć nam drogę do zbawienia.

Źródło: www.niedziela.pl/arttykul/120711

Rozważania o Miłości

Miłość nie zazdrości, nie szuka poklasku, nie unosi się pychą (1 Kor, 13,4). Te wady najbardziej oddalają człowieka od Boga i od bliźniego. Św. Paweł wymienia wśród uczynków ciała te niewłaściwe postawy, które akurat w tym wypadku mniej odnoszą się do grzechów typowo cielesnych, w które zaangażowany jest ludzki organizm. Są to wewnętrzne postawy sprzeczne ze wzorem ukazany przez Chrystusa. Bardzo bliska zazdrości jest zawiść oznacza cierpienie z powodu dobra, które spotyka bliźniego, może być uważana za dalszy stopień zazdrości.

Postawa prawdziwych chrześcijan, dążących do miłości doskonałej, jest pełna skromności, jest zaprzeczeniem fałszywej błyskotliwości i fanfaronady, a także religijnego fanatyzmu prowadzącego do sporów i rozłamów we wspólnotach wiernych. Można ją wiązać z cnotami umiaru i opanowania, zachowywania stałej, rozumnej kontroli nad swym zachowaniem. Chrześcijanin jest wdzięczny Bogu za wszystko, co otrzymuje od Niego, rozumie ogrom Jego darów, zdaje sobie sprawę, że zazdrość to cecha złego ducha, ona to sprowadziła grzech i śmierć na pierwszych ludzi (por. Mdr 2,24).



Przed nami Wielki Post

Czterdziestodniowy okres Wielkiego Postu rozpoczyna Środa Popielcowa, na znak żałoby i pokuty, głowy wiernych obecnych na Eucharystii zostaną posypane popiołem. Popiół ten, ma pochodzić z zeszłorocznych palm poświęconych w Niedzielę Palmową. Kościół zaleca także udział w liturgii, ze względu na jego pokutny charakter. Wielki Post jest przede wszystkim czasem pokuty i nawrócenia. Wspominając słowa Chrystusa, Kościół na ten okres przypomina trzy drogi przybliżenia się do Boga: post, jałmużnę i modlitwę.

W Piśmie Świętym liczba 40, stanowi wyraz pewnej dłuższej całości, czasu przeznaczanego na jakieś konkretne zadanie człowieka lub zbawcze działanie Boga. W Wielkim Poście Kościół odczytuje i przeżywa nie tylko czterdzieści dni spędzonych przez Jezusa na pustyni na modlitwie i poście przed rozpoczęciem Jego publicznej misji, ale i trzy inne wielkie wydarzenia biblijne: czterdzieści dni powszechnego potopu, po których Bóg zawarł przymierze z Noem; czterdzieści lat pielgrzymowania Izraela po pustyni ku ziemi obiecanej; czterdzieści dni przebywania Mojżesza na Górze Synaj, gdzie otrzymał on od Jahwe tablice Dekalogu.

W pierwszych wiekach chrześcijaństwa przygotowanie do świąt Zmartwychwstania trwało tylko czterdzieści godzin. W późniejszym czasie przygotowania zabierały cały tydzień, aż wreszcie około V w. czas ten wydłużył się. Po raz pierwszy o poście trwającym czterdzieści dni wspomina św. Atanazy z Aleksandrii w liście pasterskim z okazji Wielkanocy z 334 r.

Wielki Post kończy się w Wielki Czwartek, kiedy to katolicy rozpoczną obchody Triduum Paschalnego Męki, Śmierci i Zmartwychwstania Chrystusa. Niedziela Wielkanocna przypada w tym roku 5 kwietnia.



Czas przeczytać Biblię...

Księga Abdiasza

Księga Abdiasza jest najkrótsza w całym Starym Testamencie, przekazuje jednak ważne przesłanie. Bóg dba o swój lud i karze tych, którzy go krzywdzą. Przepowiednia złożona jest tylko z jednego rozdziału w 21 wersetach, którą Abdiasz wygłasza przeciw Edomitom. Edomici byli spokrewnieni z Izraelitami. Jedni i drudzy mieli za przodków Abrahama i Izaaka, tyle, że ci pierwsi wywodzili się od Ezawa, drudzy zaś od jego brata Jakuba.

Księga Abdiasza opowiada o Boskiej karze jaka spadła na lud Edomu, który nie wspomógł swoich izraelskich pobratymców w Judzie. Gdy Babilończycy zaatakowali Jerozolimę, Edomici im w tym sprzyjali, a nawet pomagali najeźcom łapać Judejczyków. Następnie splądrowali miasto i wywieźli z niego wszystko, co się dało. Edomici byli z tego dumni i sądzili, że ujdzie im to płazem. Jakże się mylili.

POSTAW DIABŁU GRANICE

Kiedy zaczyna się upadek człowieka? Wtedy, gdy nie potrafi postawić diabłu granicy i pod wpływem pokusy wchodzi z nim w dialog. Tak było na samym początku dziejów, tak jest i teraz. Pismo Święte podkreśla ogromną przebiegłość diabła i to, że odznacza się on ogromną inteligencją. Gdy dialogujemy ze złem, wówczas pokusa ma szansę rozwijać się w nas i wzmocnić – staje się bardziej intensywna. Przede wszystkim uderza w nasze zmysły. Symboliczny opis kuszenia pierwszych ludzi przedstawiony w Księdze Rodzaju pokazuje nam, że pod wpływem dialogu z wężem zmienia się stosunek niewiasty do Bożych przykazań. (...) Gdy na początku przyzwolimy diabłu poprzez dialog na taki „koncert”, wtedy zazwyczaj nie jesteśmy w stanie skutecznie się obronić i wpadamy w grzech, poczucie winy (...) i w efekcie rezygnujemy z walki. A diabeł napawa się tym, że jesteśmy w lęku, rozbiciu i że trwamy zagrożeni w rozmaitych emocjonalnych problemach.

Na podstawie: „Sekretne życie demonów”,
Aleksander Bańka, wyd. I, 2021

INTENCJE MSZALNE

Poniedziałek – 16.02.2026	
7:00	+ Za śp. Zofię Kowacką (greg. 16)
Wtorek – 17.02.2026 – Świętych Siedmiu Założycieli Zakonu Serwitów NMP	
18:00	+ Za śp. Zofię Kowacką (greg. 17)
Środa – 18.02.2026 – Środa Popielcowa	
7:00	+ Za śp. Zofię Sienko i Andrzeja Sokoła
16:30	+ Za śp. Andrzeja Bednarczyka w 22. rocznicę śmierci
18:00	+ Za śp. Zofię Kowacką (greg. 18)
20:00	+ Za śp. Janinę Warchoł w 47. rocznicę śmierci i Tadeusza
	+ Za śp. Annę Kozłowską
	+ Za śp. Andrzeja Miskę
	+ Za śp. Juliana Kmitę
	+ Za śp. Stanisławę Kmitę
	+ Za śp. Reginę Suder
	+ Za śp. Ireneusza Kamińskiego
	+ Za śp. Jolantę Boroń
	+ Za śp. Janinę Kuchtę
	+ Za śp. Tadeusza Kozłowskiego
	+ Za śp. Romana Bialika
	+ Za śp. Jadwigę Kubińską
	+ Za śp. Mirosławę Wanowicz
	+ Za śp. Annę Olech
+ Za śp. Ewę Banaś	
+ Za śp. Adama Nogieć	
Czwartek – 19.02.2026	
18:00	+ Za śp. Zofię Kowacką (greg. 19)
Piątek – 20.02.2026	
7:00	+ Za śp. Zofię Kowacką (greg. 20)
18:00	+ Za śp. ks. Kazimierza Tulika
Sobota – 21.02.2026	
7:00	+ Za śp. Zofię Kowacką (greg. 21)
18:00	+ Za śp. Juliana Kmitę
Niedziela – 22.02.2026 – 1. Niedziela Wielkiego Postu; Święto Katedry św. Piotra, Apostoła	
7:00	O Boże błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej dla Marty z racji imienin
9:00	Dziękczynna z prośbą o błogosławieństwo Boże i dary Ducha Świętego i potrzebne łaski dla Gabrieli Frączek w 18. rocznicę urodzin
10:30	Dziękczynna z prośbą o błogosławieństwo Boże i potrzebne łaski dla Huberta Piątka w 18. rocznicę urodzin
12:00	Dziękczynna z prośbą o błogosławieństwo Boże i opiekę Matki Bożej dla Zbigniewa i Teodozji Danuty Duś w 50. rocznicę ślubu
18:00	+ Za śp. Zofię Kowacką (greg. 22)

Salon Pareńskich i tragiczne muzy Wyspiańskiego

Prowadzenie salonów towarzyskich na przełomie XIX i XX wieku było wyznacznikiem statusu i smaku. Eliza i Stanisław Pareńscy stworzyli takie wyjątkowe miejsce w swoim pałacu w Krakowie. Jako hojni mecenas sztuki i filantropi, aktywnie wspierali krakowskie dzieła charytatywne. Stanisław, wybitny profesor medycyny UJ i lekarz diagnosta, zapisał się w historii również jako inicjator budowy domu opieki dla weteranów powstania styczniowego. Z kolei jego żona, Eliza, bezgranicznie wierzyła w geniusz Stanisława Wyspiańskiego, który zawsze znajdował gościnę i zrozumienie w otwartym domu Pareńskich.

Z pięciorga dzieci lekarza trzy córki stały się muzami Wyspiańskiego. Były wielokrotnie portretowane, a dwie z nich – Maryna i Zofia – zostały uwiecznione pod swoimi imionami w dramacie „Wesele”. Los nie oszczędził jednak rodzinie Pareńskich tragicznych ciosów. Ich pierworodny syn, Tadzio, zmarł w wieku zaledwie kilku lat. Maryna została zamordowana wraz z mężem, Janem Grekiem, oraz szwagrem, Tadeuszem Boyem-Żeleńskim, podczas mordu profesorów lwowskich na Wzgórzach Wuleckich 4 lipca 1941 roku. Zofia przez rok żyła w bolesnej niepewności, karmiąc się nadzieją, że jej mąż, Boy, jednak ocalał. Najmłodsza z sióstr, Eliza, zmarła śmiercią tragiczną w wieku 35 lat. Rodzinne fatum dopełniła śmierć drugiego syna, Jana Adama, który zginął jako lotnik w katastrofie samolotu wojkowego.

O dramatycznych losach i rabunku dzieł sztuki zgromadzonych przez Stanisława i Elizę Pareńskich przeczytaj Państwo w następnym artykule.

Konkurs „Kraków mniej znany” - pytanie nr 11:

Gdzie dokładnie znajdował się salon Pareńskich?

Odpowiedź proszę przesłać na adres:

konkurs@parafiamichalowice.pl

Regulamin konkursu jest na stronie internetowej parafii.



OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE NA VI NIEDZIELĘ ZWYKŁĄ – 15.02.2026

18 lutego - Środa Popielcowa. Msze Święte w naszym kościele z obrzędem posypania głów popiołem o godz. 7:00, 16:30, 18:00 i 20:00.

Droga Krzyżowa: w piątek o godz. 17:00 – dla dzieci i po Mszy św. o godz. 18:00, a w niedzielę po Mszy św. o godz. 12:00 oraz o godz. 16:00.

W okresie Wielkiego Postu Róża Różańcowa męska zaprasza na **nocną Drogę Krzyżową w każdy piątek**. Rozpoczęcie o godz. 22:00 przed kościołem.

Gorzkie Żale z kazaniem pasyjnym w niedzielę o godz. 17:00.

Spotkanie z kandydatami do bierzmowania w czwartek (19.02) na wieczornej Mszy świętej (godz. 18:00).

Spotkanie Kręgu Biblijnego w czwartek (19.02) o godz. 19:30 oraz w sobotę (21.02) o godz. 19:30.

Pełna treść ogłoszeń na stronie www.parafiamichalowice.pl.

Z naszej wspólnoty parafialnej do wieczności odszedł

śp. Lech Nogieć

Wieczne odpoczywanie racz Mu dać Panie...